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ВСТУП

До шкідників бобових культур відносяться комахи та інші види 
живих істот (кліщі та ін.), які живляться рослинами з родини Бобові 
(Fabaceae). До рослин цієї групи відносяться зернобобові культури 
та бобові трави. При відсутності заходів по боротьбі з ними 
відбувається значне зниження врожаю зерна і зеленої маси. Шкодять 
бобовим культурам як багатоїдні, так і спеціалізовані шкідники.

До зернобобових культур, які вирощуються в сільському 
господарстві відносяться: горох, сочевиця, квасоля, чина, соя, 
нут, кормові боби, люпин, маш, арахіс, вігна та інші. Серед 
сільськогосподарських культур зернобобові відзначаються 
найвищим вмістом білка.

Головні шкідники гороху – попелиця горохова, трипс гороховий, 
зернівка горохова, довгоносики бульбочкові, горохова галиця, 
плодожерка горохова, акацієва вогнівка, лучний метелик, совки: 
С-чорне, капустяна, люцернова, гамма; квасолі – люцернова 
попелиця, чорниш піщаний, зернівка квасолева, довгоносик чорний, 
довгоносик сірий буряковий, муха паросткова; сої – теплична 
білокрилка, люцерновий клопик, ягідний і трав’яний клопи, 
довгоносики бульбочкові та багатоїдні совки. Науково обґрунтований 
захист цих культур від комплексу шкідників гарантує отримання 
високих та якісних урожаїв.

Якості та властивості бобових, так само як товарний їх вигляд, 
урожай, багато в чому залежать від того, чи здорові рослини, які 
можуть вражатися самими різними захворюваннями – грибними, 
бактеріальними, вірусними. Вони в окремі роки призводять до 
значних втрат врожаю та до зниження його якості. Першоджерелом 
захворювань у більшості випадків є заражене насіння.

Хворе насіння часто має зовнішні характерні особливості: 
щупле, легке, зморшкувате, видно на ньому і зміни забарвлення 
оболонок, різні за кольором і формою плями, виразки, нальоти, 
чорні крапки на оболонці і під оболонкою (плодові тіла грибів), 
деформованість та інші симптоми. Особливо чітко видно ознаки 
ураження на світлозабарвленому насінні. Хворе насіння не можна 
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використовувати як посівний матеріал, його потрібно вибраковувати. 
Ми познайомимося з основними симптомами найбільш поширених 
і шкідливих захворювань, що передаються з насінням та в період 
вегетації, і з тими заходами боротьби, які допоможуть звести втрати 
врожаю до мінімуму.

Фітопатогенні гриби, що викликають хвороби зернових бобових 
культур, відносяться до різних класів:
 фікоміцети – збудники несправжньої борошнистої роси з роду 

Реronospora;
 аскоміцети – види роду Erysiphe, що викликають борошнисту 

росу;
 базидіоміцети – пукцинієві гриби з роду Uromyces;
 дейтероміцети – недосконалі гриби з родів Ascochyta, Botrytis;
 Cercosporosa, Colletotrichum, Fusarium, Phyblosticta, Septoria, 

що викликають плямистості, кореневі гнилі, в’янення рослин.

Фітопатогенні бактерії, переважно з родів Pseudomonas та 
Xantomonas також у сильному ступені вражають зернові бобові 
культури.

Фітопатогенні організми, що вражають зернові бобові рослини, 
поділяються на дві основні групи відповідно до їх потреб в їжі.

Перша група складається з облігатних паразитів або біотрофів, 
що паразитують тільки на тканинах живих рослин-господарів. 
До них відносяться види з родів Erysiphe, Peronospora, Uromyces, 
а також віруси і мікоплазми. Облігатні патогени (біотрофи) 
зазвичай отримують їжу через спеціалізовані органи – гаусторії, які 
проникають у клітини сприйнятливих рослин, причому сам збудник 
може розвиватися як всередині тканин рослин (переноспора, іржа), 
так і на поверхні їх (борошнисторосяні). Друга група складається 
з факультативних паразитів або некротрофів, які вбивають клітини 
господаря, перш, ніж проникати далі крізь тканини. Некротрофи 
можуть харчуватися сапрофітно, в зв’язку з чим здатні виживати 
на рослинних рештках у відсутності рослини-господаря. До 
факультативних патогенів відносяться види недосконалих грибів, 
фітопатогенні бактерії.
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При підготовці матеріалів авторами використовувались власні 
фотознімки та з відкритих джерел Internet. При цьому надавалась 
перевага тим світлинам, які найкращим чином відображають фази 
розвитку шкідників, особливості пошкоджень рослин та розвитку 
хвороб, що дозволить ефективно їх розпізнати в природі.




